



COMUNE di LAVIZZARA

MESSAGGIO MUNICIPALE NO. 4/2022

*concernente il consuntivo
dell'Azienda comunale acqua potabile per l'anno 2021*

Gentile signora Presidente,
gentili signore e signori consiglieri comunali,

con il presente messaggio il Municipio sottopone alla vostra attenzione il consuntivo dell'Azienda Acqua Potabile di Lavizzara che, contrariamente agli esercizi precedenti, presenta un disavanzo d'esercizio di una certa entità. Infatti, alla chiusura dei conti il risultato d'esercizio si attesta a 53'146.19 franchi che, comunque, viene assorbito dal Capitale proprio e più nel dettaglio dall'Avanzo accumulato degli esercizi precedenti che presenta a fine anno, prima della deduzione del disavanzo d'esercizio, un saldo di 582'632.45.

La causa principale e unica di questo risultato d'esercizio a "cifre rosse" è da attribuire all'applicazione dei tassi d'ammortamento secondo le disposizioni di legge, come era stato sottolineato dalla Commissione della gestione in occasione del rapporto sull'esercizio precedente (2020).

Di seguito sono riportati in modo dettagliato le maggiori variazioni dei conti.

Gestione corrente

Come per i passati esercizi l'Amministrazione generale -130-, con uscite per complessivi 303'438.42 franchi e entrate per 210'892.85 franchi, presenta un disavanzo, che in questo esercizio è di 92'545.57 franchi.

Come nel 2020, bisogna comunque sempre ricordare che i costi legati alle prestazioni dell'Operaio comunale addetto all'azienda acqua potabile, quelli legati all'assicurazione e ai contratti di manutenzione degli impianti sono interamente attribuiti a questo centro di costo sebbene, l'addetto svolga attività anche per la centralina Soveneda e, i contratti di assicurazione e di manutenzione comprendono anche gli impianti di quest'ultima.

I conti che hanno registrato delle variazioni significative rispetto al preventivo 2021 o al consuntivo 2020 sono stati:

- 130.312.00-*Elettricità*-, che sebbene inferiore al preventivo, supera di circa 1'800.-- franchi il consuntivo 2020. Questa variazione è da attribuire alla completa messa in funzione dell'acquedotto Peccia-Menzonio e delle sue infrastrutture elettriche annesse.
- 130.314.00-*Manutenzione ordinaria impianti*-, che con interventi puntuali di manutenzione in varie parti della rete pubblica a Fusio e Mogno (fr. 12'555.25), Piano di Peccia (fr. 8'772.75), Brontallo (2'438.35), l'installazione dell'impianto UV nel serbatoio al Piano di Peccia (fr. 6'639.70+2681.75) e altri piccoli lavori, ha superato di oltre 9'000.-- franchi la cifra esposta a preventivo e di circa 23'000.-- franchi il consuntivo 2020.
- 130.318.07 -*Analisi batteriologica e chimica*-, che ha superato l'importo di preventivo e consuntivo 2020 di ben 2'100.-- rispettivamente 1900.-- franchi, a causa di controlli e analisi supplementari

resesi necessarie a seguito della non conformità di alcuni campioni d'acqua soprattutto al Piano di Peccia.

- 130.331.00 -Ammortamenti-, che, come accennato nell'introduzione del presente messaggio, ha registrato un cospicuo sorpasso rispetto al preventivo 2021 e consuntivo 2020 a seguito della modifica dei tassi d'ammortamento.

Per quanto concerne la Centralina Soveneda -132-, con costi pari a 33'627.35 franchi e ricavi pari a 73'026.73 franchi presenta una maggior entrata di fr. 39'399.38.

La vendita di energia -132.436.00- ha registrato una leggera flessione rispetto al consuntivo 2020 a seguito di una minor produzione energetica di circa il 4%. Infatti, nel 2021 la produzione della centralina Soveneda è stata di 319 mWh mentre nel 2020 331 mWh.

Sul fronte dei costi non vi sono segnalazioni particolari da fare, tranne che per il conto 132.314.00- *Manutenzione ordinaria centralina*- nel quale è stata registrata, oltre a alcuni importi di piccola entità, l'uscita per la revisione degli impianti di produzione per 5'746.35 franchi.

Anche qui, come per l'Amministrazione generale e per gli stessi motivi, è aumentato l'ammortamento anche se in modo meno evidente.

Come per il passato esercizio, la mancata registrazione dell'indennità e spese ai sorveglianti della centralina (132.301.01) non è da ritenersi una dimenticanza o un errore, visto e considerato che la stessa è compresa, dal 2020, nell'aumento, concesso a suo tempo, dello stipendio dell'Operaio comunale responsabile.

Investimenti

Il conto degli investimenti chiude con una maggior entrata di 5'795.03 franchi, risultata da costi per 180'679.02 franchi e ricavi per 186'474.05 franchi, dei quali 166'474.05 franchi di ammortamenti amministrativi, così come indicato nella relativa tabella.

Gli investimenti durante il 2021 sono riferiti alle ulteriori uscite per il *collegamento acquedotto Peccia-Broglio-Menzonio-160.501.12-*, la cui opera è conclusa e in funzione.

Nell'esercizio in corso sono stati registrate, oltre agli interessi passivi per il credito di costruzione, le fatture degli ultimi lavori eseguiti verso la fine nel 2020 e ad inizio 2021 per un importo complessivo di 137'599.02 franchi.

Complessivamente sono stati spesi 3'685'916.78 franchi su un credito votato di 3'935'000.-- franchi. I sussidi ricevuti sono stati di 1'132'312.85 franchi: a carico dell'Azienda Acqua potabile comunale risulta, quindi, un importo di 2'553'603.93 franchi. A bilancio, la cifra riportata nel conto attivo 141.15- *Acquedotto Peccia-Menzonio-* è di 2'374'768.96 franchi.

Il credito quadro per la sostituzione delle condotte, aggiornato a 582'000.-- franchi nella seduta del Consiglio comunale del 14 dicembre 2020, presenta un'uscita complessiva di 362'188.80 franchi. Nel 2021 i lavori previsti sono ancora stati parzialmente condizionati dalla pandemia e sono risultati pari ad un importo di 43'080.-- franchi. Considerato la cifra votata dal Consiglio comunale, l'importo ancora a disposizione per il 2022 , corrisponde a 219'811.20 franchi.

Situazione patrimoniale

Come per gli esercizi passati la situazione patrimoniale dell'AAP di Lavizzara è sana e chiude al 31.12.2021 con un totale di Bilancio a pareggio di 5'057'422.99 franchi, con un aumento di circa 14'300.-- franchi rispetto al 2020.

All'attivo, per quanto riguarda i beni patrimoniali, la liquidità presenta una diminuzione di circa 32'000.-- franchi, i crediti sono aumentati di circa 3'000.-- franchi mentre i transitori attivi sono rimasti invariati.

I beni amministrativi, rispetto all'inizio dell'anno di gestione, presentano una leggera diminuzione (-6'000.-- franchi) così come le altre uscite attivate (-5'000.-- franchi).

Sul fronte del passivo, il capitale dei terzi, costituito in gran parte dal debito dell'ACAP verso il Comune (4'455'054.94 franchi), presenta un aumento di circa 14'000.-- franchi e si situa a 4'474'790.54 franchi. Il Capitale proprio, dedotto il disavanzo corrente di 53'146.19 franchi, chiude il passivo con un importo di 529'486.26 franchi.

Visto quanto sopra indicato, il Municipio resta a disposizione per ogni altra precisazione, e invita il Consiglio Comunale a voler

risolvere:

- 1. vista e considerata la dettagliata descrizione dei conti della gestione corrente che hanno registrato un sorpasso rispetto al preventivo, si rinuncia a un suo aggiornamento e si approvano così come presentati.**
- 2. è approvato il conto consuntivo 2021 della gestione corrente dell'Azienda Acqua Potabile di Lavizzara che chiude con un disavanzo d'esercizio di 53'146.19 franchi,**
- 3. è approvato il conto consuntivo 2021 degli investimenti dell'Azienda Acqua Potabile di Lavizzara che presenta una maggior entrata di 5'795.03 franchi,**
- 4. è approvato il bilancio patrimoniale al 31.12.2021 dell'Azienda Acqua Potabile di Lavizzara che presenta un totale a pareggio di 5'057'422.99 franchi.**

Lavizzara, 30 maggio 2022

Per il Municipio

Il Sindaco
Gabriele Dazio

Il Segretario
Mattia Cavaliere

Nota:

Il messaggio è attribuito per competenza alla Commissione della gestione per la stesura del relativo rapporto scritto.